

Zoologická zahrada v Mexico City

Tomáš Grim

Pěťadvacetimilionová aglomerace mexického hlavního města je cílem turistů nejen kvůli historickým památkám a místnímu koloritu. V rozsáhlém parku Chapultepec nedaleko středu města se nachází zoologická zahrada, která rozhodně stojí za návštěvu. Na ploše 17 ha vystavuje asi 260 druhů živočichů zastoupených celkem 2 000 jedinci. Zoo v dnešní podobě vznikla v r. 1923, i když už v době před příchodem Španělů zde byl jakýsi zvěřinec založený náčelníkem Nezahualcōyotlem.

Celá zoo je tematicky rozdělena podle biotopů do několika velkých bloků: tropický les, lesy mírného pásu, poušť, savana, aviárium a herpetárium. Všechny výběhy jsou neobvykle pečlivě upraveny tak, aby se co nejvíce přiblížily přirozenému prostředí konkrétního druhu nebo skupinkám druhů, které mají podobné ekologické nároky. Jsou zde zastoupeni živočichové všech zoogeografických oblastí, od australských klokanů, přes africké antilopy až po kanadského rysa, místní faunu samozřejmě nevyjímaje.

Přímo proti vstupu do zoo se nachází pavilon lachtana kalifornského (*Zalophus californianus*), který umožňuje sledovat zvířata jak shora (nad hladinou), tak zdola skrz prosklenou stěnu nádrže — návštěvník se tak může

nechat okouzlit úchvatnou elegancí těchto živočichů při pohybu pod vodou. Nalevo od vstupního centra je oddělení šelem. Při pohledu na interiéry výběhů jaguára, jaguarundi a dalších, které dokonale imitují pralesní prostředí, si návštěvník jistě posteskne, kdy to tak bude vypadat i v našich zoo.

Poměrně úplná je sbírka mexických dravců, např. všude se běžně vyskytující a zároveň asi nejnápadnější pták Mexika — kondor havranovitý (*Coragyps atratus*), dále káně Gmelinova (*Buteo magnirostris*), k. pestrá (*B. albicaudatus*), k. rudoocasá (*B. jamaicensis*), k. velká (*Buteogallus urubitinga*), karančo jižní (*Polyborus plancus*) a káně Harrisova (*Parabuteo unicinctus*). Posledně jmenovaný druh je právě tím „orlem“, který v mexickém státním znaku sedí na kaktusu a požívá usmrceného hada. Během prohlídky zoo jsem ho mohl pozorovat nejen ve voliérě — jeden volně žijící pták kroužil nad územím parku. V pavilonu ptáků jsou kromě takových vzácností, jakým je mexický endemický papoušek arara (*Rhynchopsitta pachyrhyncha*), vystaveny i druhy běžně chované v domácnostech,

Tento záběr není z Afriky, ale z Mexika. Výběh broků v oddělení africké fauny skvěle imituje přirozené prostředí těchto zvířat



Užovku *Spilotes pullatus* lze spatřit jak v herpetáriu, tak volně v přírodě. Snímky T. Grima

jako zebříčky, kanáři a rýžovníci. Můžete zde vidět i krásného krocana pavího (*Meleagris ocellata*), který je endemitem Yucatanského poloostrova. Velká voliéra Moctezuma prezentuje sbírku ptáků, kteří se vyskytují v severní části neotropické oblasti — např. hoko černý (*Crax rubra*), slípka martinická (*Porphyryla martinica*), papoušek běločelý (*Pionus senilis*) nebo pelikán severoamerický (*Pelecanus erythrorhynchos*).

Chován je zde také velmi ohrožený druh králík lávový zvaný teporingo (*Romerolagus diazi*). Vyskytuje se pouze na travnatých svazích několika sopek v blízkosti hlavního města Mexika. Tento endemit s velmi malým areálem je ohrožen požáry, spásáním travin dobyt看em a rozvojem zemědělství, což ho stále více zatlačuje do hor. Kromě toho se stal cvičným terčem pro střelecké umění domorodců, strážci rezervací na Popocatepetlu a Ixtaccihuatlu dokonce teporinga běžně jedli. Na jeho záchraně se (podobně jako u papouška arara) podílí Jerseyká zoologická zahrada (viz Živa 1999, 3: 143–144).

Zajisté nejznámějším chovancem zoo v Mexico City je panda velká (*Ailuropoda melanoleuca*). Ta sem byla dovezena jako dar z Číny v r. 1975; dnes lze pozorovat 4 tato krásná zvířata. Jejich rozsáhlý výběh s prolezačkami a skluzavkami připomíná dětské hřiště a je zde jediným, který nenapodobuje přirozené prostředí chovaného druhu.

Upravenost interiérů, preciznost designu výběhů a množství strážců v uniformách ukazují, že zoo rozhodně netrpí nedostatkem financí — ostatně zoologická zahrada v parku Chapultepec byla před několika lety přestavěna s náklady kolem 30 milionů dolarů. To, že má Mexico City tak kvalitní zoo, je velkým pozitivem — samozřejmě nejen pro zvýšení turistické atraktivnosti, ale především pro místní obyvatele, kteří se v obrovské aglomeraci do kontaktu s přírodou prakticky nemohou dostat. Důležitým výchovným nástrojem je tato instituce i vzhledem k pokračující devastaci přírodního prostředí Latinské Ameriky. Parque Zoológico de Chapultepec je lehce dostupný metrem, je otevřen kromě pondělí od 9 do 16 hod. a vstup je zdarma.

V jižním Mexiku lze shlédnout další zoo. Ve Villahermose (hlavním městě státu Tabasco) najdeme Parque-Museo La Venta. V sousedství známého muzea pod otevřeným nebem s obrovskými olměckými kamennými hlavami je ale jen malá zoo vystavující pouze několik zastupců místní fauny. Zato zoo ve městě Tuxtla Gutiérrez (hlav. městě státu Chiapas) bývá oprávněně pokládána za nejlepší mexickou zoo. Vystavuje rozsáhlou sbírku mexické fauny v přírodním prostředí na jednom ze svahů, které se sklánějí k městu v údolí. Návštěva této zoo je neocenitelnou průpravou pro pozorování těchto živočichů ve volné přírodě Střední Ameriky.

